9 Rectas
e hipérbolas

1. Funciones constantes y lineales

PLENSA Y CALCULA

Halla mentalmente el valor de la constante de proporcionalidad directa en la compra de peras

sabiendo que 5 kg de peras cuestan 10 €

Solucién:
Constante = 10: 5 =2

APLICA LA TEORIA

Halla mentalmente la pendiente de las siguientes fun-
ciones lineales o de proporcionalidad directa, y di si
son crecientes o decrecientes:

By =3x

Solucion:

m = 3 > 0 = funcién creciente.

[ 2 | y =-x/3

Solucion:

m = —1/3 < 0 = funcién decreciente.

HEy-=3x2

Solucion:

m = 3/2 > 0 = funcién creciente.

[ 4 | y = —4x/3

Solucion:

m = —4/3 < 0 = funcién decreciente.
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Hl Halla la ecuacion de la siguiente funcién definida
por una tabla de valores y clasificala:

X | 2 5 10
y 1,2 | 2,4 6 12

Solucién:
y = 1,2x
Es una funcién lineal o de proporcionalidad directa.

Halla las ecuaciones de las siguientes funciones defini-
das verbalmente y clasificalas:

I3 La temperatura baja 2 grados cada hora. Halla la
temperatura en funciéon del tiempo.

Solucion:

y = —2x = Es una funcién lineal.

La entrada al zoo cuesta 5 €. Halla el coste en fun-
cién del tiempo que dura la visita.

Solucion:

y =5 = Es una funcién constante.

SOLUCIONARIO
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Representa grificamente las siguientes ecuaciones. Di

cudles son funciones y clasificalas:
By = 2x

Solucion:

Ay
y = 2x
X
>
Funcién lineal.
Ely=-3
Solucion:
Ay
X
>
y=:-3
Funcién constante.
Kl x=5
Solucion:
Ay
x=5
X
>

No es funcion.

Ky =x

Solucion:

Y X

Funcién lineal.

Halla las ecuaciones de las siguientes rectas, di cuales
son funciones y clasifica éstas:

AY

b)

Y X

Solucion:
a) P(3,2) > m = 2/3 = y = 2x/3 = Funcién lineal.
b) P(2,0) = x =2 = No es funcion.

13 ] AY

b)

YX

a)

Solucién:
a) P(0,—4) = m = 0 = y = —4 = Funcién constante.
b) P(1,-2) = m = -2 = y = —2x = Funcién lineal.

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS
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2. Funcion afin

PLENSA Y CALCULA

Dibuja la recta que pasa por el punto A(0, 2) y tiene de pendiente m = 2/3

Solucién:

Y X

APLICA LA TEORIA

Halla mentalmente la pendiente y la ordenada en el
origen de las funciones afines siguientes:

Ey=2x+1

Solucion:

Pendiente:m = 2
Ordenada en el origen:b = |

my=—x/2+3

Solucion:

Pendiente:m = — 12
Ordenada en el origen:b = 3

Ey=2v3-4

Solucion:

Pendiente:m = 2/3
Ordenada en el origen:b = —4

Ey=-3v4-2

Solucion:

Pendiente: m = —3/4
Ordenada en el origen:b = -2

Dibuja la gréfica de las funciones afines siguientes. Halla
en cada una de ellas la pendiente y la ordenada en el
origen. ;Cudl es creciente! ;Cudl es decreciente?
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my=3x/2—|

Solucion:

Ay
y = 3x/2 -1
B(2,2)
3
A(0,-1) 5

La pendiente:m = 3/2 > 0 = Funcioén creciente.
La ordenada en el origen:b = —|

my=—x/3+2

Solucion:

La pendiente:m = —1/3 > 0 = Funcién decreciente.
La ordenada en el origen:b = 2

SOLUCIONARIO
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Representa las siguientes rectas:
EJ 2x - y=3

Solucion:

y =2x—-3

B(1,-1)
A@0,-3)l/ 2

m2x+3y=6

Solucion:

21 Representa la recta que pasa por el punto P(-2, |),
cuya pendiente es m = 3. Halla su ecuacion.

Solucion:

y=3x+7

P(-2, 1)

Y X

Pendiente:m = 3
Punto: P(=2, I)
y—1=3x+2)=>y=3x+7

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Y X

EE] Representa la recta que pasa por los puntos
A(-2, 3) y B(4, 5). Halla su ecuacién.

Solucion:

Ay

B(4,5)

6
y=x/3+11/3

X
>

Pendien'ce:m=ﬂ=£=_I
4+2 6 3
Punto:A(-2, 3)
I I
—-3=—xt+t2)=>y=—x+—
y 3( )=y :

i
3

Halla las ecuaciones de las rectas siguientes:

E AY

Y X

HEce:

Solucion:

AQ,1)=b= I
A, 1)yB@3,3) => m =

w|N

y=%x+|
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YX

Solucion:

YX

A(0,-3) I -2
ﬂ\B(l,—S)

A(0,-3) =>b=-3
A@0,-3)yB(l,-5) > m=-2
y=—-2x-3

EA Un fontanero cobra 12 € por ir a domicilio, més el
tiempo que trabaja, de forma proporcional, a razén
de 10 € por cada hora. Halla la ecuacién que cal-
cula el coste en funcién del tiempo que tarda en
hacer el trabajo. ;Qué tipo de funcion es!?

Solucion:
y=10x+ 12
Es una funcién afin.

3. Funcién de proporcionalidad inversa

PLENSA Y CALCULA

Halla mentalmente el valor de la constante de proporcionalidad inversa k sabiendo que cuatro
alumnos o alumnas tardan nueve tardes en editar la revista del centro en la sala de ordenadores.

Solucién:

k=9.4=36

APLICA LA TEORIA

Halla mentalmente la constante de proporcionalidad
inversa de las siguientes funciones, y di si son crecien-
tes o decrecientes:

Edy=3/x

Solucion:

k = 3 > 0 = Decreciente.

El y =-2/x

Solucion:

k = -2 < 0 = Creciente.
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my=—6/x

Solucion:
k = -6 < 0 = Creciente.

my=4/x

Solucion:

k =4 > 0 = Decreciente.

SOLUCIONARIO
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Halla las ecuaciones de las siguientes funciones defini-
das verbalmente ;Qué tipo de funciones son?

El Cinco personas tardan 8 dias en hacer un trabajo.
Calcula el tiempo que se tarda en hacerlo en fun-
cién del numero de personas.

Solucion:

y = 40/x = Es una funcion de proporcionalidad

inversa.

A Un vehiculo hace un trayecto de 600 km a veloci-
dad constante. Obtén la velocidad que lleva en
funcién del tiempo.

Solucion:

v = 600/t = Es una funcién de proporcionalidad

inversa.

EE] Halla la ecuacion de la siguiente funcion definida
por una tabla de valores. ;Qué tipo de funcién es?
{Es creciente o decreciente?!

X

-2

—4

-8

y 8

-8

-4

-2

Solucion:

y = 8/x = Es una funciéon de proporcionalidad inversa.

k = 8 > 0 = Decreciente.

Representa graficamente las siguientes hipérbolas y di
cuales son crecientes y cuéles decrecientes:

my=4/x

Solucion:

~
1

X |

Y

k =4 > 0 = Decreciente.

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Y X

Ey=—6/x

Solucion:

k = -6 < 0 = Creciente.

my=—2/x

Solucion:

= -2 < 0 = Creciente.

Edy=3/x

Solucion:

Y
=_6
X
X
>
6
N
=_2
)’ X
X
>
2
N
=3
X
3
X
>

k = 3 > 0 = Decreciente.
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Halla las ecuaciones de las siguientes hipérbolas: El

AY
38 | Ay
$
X
L
Solucion:
Solucién: AY
Ay
g
>
2 X 2
»
L

k=-2=y=-2/x
k=2=y=2/x

4. Traslaciones de la hipérbola
PLENSA ¥ CALCULA

Halla el drea del rectdngulo coloreado y las ecuaciones de las asintotas de la Y
hipérbola del dibujo del margen.

Solucién:

Area = 6 unidades cuadradas.

Y X<

Asintota vertical: x = —2

Asintota horizontal: y = 1

APLICA LA TEORIA

De las siguientes funciones, halla mentalmente cuales y =—5x +3
son de proporcionalidad y calcula en éstas la constante
de proporcionalidad: Solucioén:
_ Funcién afin, no es de proporcionalidad.
1y = 5/x
Solucién: Ay =-3x

Funcién de proporcionalidad inversa, k = 5 ..
Solucién:

Funcion de proporcionalidad directa,m = —3

248 SOLUCIONARIO
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Ey=x-2

Solucion:

Funcién polinémica de grado 3, no es de proporcio-

nalidad.

EA Dibuja la hipérbola

y = 2/x, trasladala 3 unidades

hacia abajo y halla su nueva ecuacién.

Solucion:

Ay
Z2
Y X
2 X
>
AY
=2_
yT =3
X
N
>
)\\\ﬁ__

EH Dibuja la hipérbola y = —4/x, traslidala 2 unidades
hacia la derecha y halla su nueva ecuacién.

Solucion:

AY

~
1
|
REES

Y X

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Y X

EA Dibuja la hipérbola y = 3/x, trasladala | unidad
hacia arriba y 2 hacia la izquierda y halla su nueva

ecuacion.

Solucion:

Y X

N

palii

X
N
>
-3
y_x+2+|
Dibuija la siguiente hipérbola:
= 2 — |
7T x+3
Solucién:
Ay
S 2
X3 !
2 X
»

249



Halla la ecuacion de las siguientes hipérbolas:

48 | Ay

Y X

N
Solucion:
Ay
o~
1
X
P(3,2)
X
5 Ll
y=-3 \
-\\ Q(2,-3)
N

El rectingulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(3, 2) y el punto de corte de las asintotas,
Q(2,-3), tiene de area 5. Como la hipérbola es
decreciente = k =5

Las ecuaciones de las asintotas son:
y=-3=>r=-3

X=2=s=2

La ecuacion esy = > 3
X—2

Y X

Solucion:

_/

Q(-2.3) //—
P

El rectangulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(—1, I) y el punto de corte de las asintotas,
Q(-2, 3) tiene de area 2. Como la hipérbola es cre-
ciente > k=-2
Las ecuaciones de las asintotas son:
y=3=r=3
X=-2=s=-2

-2
x+2

+3

La ecuacién esy =

Halla el tipo de cada una de las siguientes funciones y calcula mentalmente su ecuacién:

1) Funcién lineal o de pro- | 2) Funcién de proporcio- | 3) Funcién constante. 4) No es de proporcionali-
porcionalidad directa. nalidad inversa. y=-2 dad.
y = 2x _2 __ 4 5
=3 Y X
AY Ay Ay Ay
X X X X
/ o
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5) Funcién de proporcio-

6) Funcién afin. No es de

7) No es de proporcionali-

8) Funcién constante. Es el

nalidad inversa. proporcionalidad. dad. eje X
3 3 3
= —— = —X — = = O
Y X ¥=3* ! ) J
Ay Ay Ay Ay

X X M~ X X
9) No es funcién. 10) No es de proporciona- | 11) Funcién de proporcio- | 12) No es de proporciona-
x=3 lidad. nalidad directa. lidad.
__5 _ - ___2
Y= X+3 2 y=x Y= xX+3 1
AY AY Ay Ay
5 X 5 X

A\

13) Funcién de proporcio-

14) Funcién afin. No es de

15) No es de proporciona-

16) Funcién de proporcio-

nalidad inversa. proporcionalidad. lidad. nalidad directa.
1 1
= —— = — 2 = — =
y=-7 y=-3x+ Y=53 3 y=—X
Ay AY AY AY
5 \ X X g
L Ll Ll L4

b
S

17) Funcién afin. No es de

18) Funcién de proporcio-

19) No es funcién. Es el

20) No es de proporciona-

\

NS

proporcionalidad. nalidad inversa. eeY lidad.
2 6 4
=—= =— =0 =
e Y=< x y=r5+2
AY AY AY AY

\ 4o

~

Y <

\ Aol

\ 4o

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS
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Ejercicios y problemas

1. Funciones constantes y lineales

Halla mentalmente la pendiente de las siguientes fun-
ciones lineales o de proporcionalidad directa, y di si
son crecientes o decrecientes:

El y = 2x

Solucion:

m = 2 > 0 = funcién creciente.

Bl y=-3x

Solucion:

m = —3 < 0 = funcién decreciente.

BEy-=--x

Solucion:

m = —| < 0 = funcién decreciente.

Ey=x/2

Solucion:

m = /2 > 0 = funcién creciente.

Halla las ecuaciones de las siguientes funciones defini-
das verbalmente y clasifica éstas:

3 La entrada a un parque de atracciones cuesta 6 €.
Obtén el coste en funcion del tiempo de estancia.

Solucion:

y = 6 = Es una funciéon constante.

EA Un kilo de platanos cuesta 1,5 €. Obtén el coste
en funcién del peso.

Solucion:

y = 1,5x = Es una funcién lineal o de proporciona-
lidad directa.

Halla la ecuacién de la siguiente funcion definida
por una tabla de valores y clasifica ésta:

x| 1 -2 5 | -0
y|-05] 1 |-25] 5

252

Solucion:
m =-0,5
y = —x/2 = Es una funcién de proporcionalidad

directa.

Representa graficamente las siguientes ecuaciones, di
cudles son funciones y clasificalas:

BEly-=2

Solucion:
Ay
Y2
X
>
Funcién constante.
Ey-=x3
Solucion:
Ay
- X
Y= 3 X
>

Funcién de proporcionalidad directa.

SOLUCIONARIO
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Ely=-2x 62 | AY

Solucion:

>
=<
Y X

y = —2X

Y X

Solucion:

P(1,]1)

L 2

Funcién de proporcionalidad directa. L

Bl x=-3

P(I,1) = m = | =y = x = Funcién lineal o de pro-

elmetens porcionalidad directa.
Ay
Halla la pendiente de las siguientes funciones lineales o
X[ 13 de proporcionalidad directa y di si son crecientes o
decrecientes.
X
- 63 | y = 1,5x
Solucion:
m = 1,5 > 0 = funcién creciente.
No es funcion.
y=-x2
Halla las ecuaciones de las siguientes rectas, di cudles Solucién:
son funciones y clasifica éstas: m = —1/2 < 0 = funcién decreciente.
[ 61] AY
[ y-=-3x
;( Solucién:
m = —3 < 0 = funcién decreciente.
& y=x
Solucion: ..
Solucién:
AY - - -
P(L-3) >m=-3= m = | > 0 = funcién creciente.
= y = —3x = Funcioén
| X lineal o de proporcionali-
N
! ” dad directa.
P(1,=3)
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Ejercicios y problemas

2. Funcién afin y=—x/2+3
Halla mentalmente la pendiente y la ordenada en el Solucién:
origen de las siguientes funciones afines: Ay
Gl y=-3x+2 y=‘%x+3
2
Solucion: A(0,3) —1
Pendiente:m = -3 B(2.2) X
Ordenada en el origen:b =2 g
68 | y=x/3-2
Solucioén:
. _ Pendiente:m = —1/2 < 0 = funcién decreciente.
Pendiente:m = /3 ]
Ordenada en el origen:b = -2 OIEIELE ) & SFABD =
Representa las siguientes rectas:
By =5x4-3 P &
3x-y=2
Solucioén:
Pendiente: m = 5/4 Solucion:
Ordenada en el origen:b = -3 y=3x-2
AY
y=-2x/3 + |
y=3x—-2
Solucion:
. B(l, 1)
Pendiente:m = -2/3 X
i b= 3 g
Ordenada en el origen:b = | A0.-) ZJ
Dibuja la grafica de las funciones afines siguientes y
halla en cada una de ellas la pendiente y la ordenada en
el origen. ;Cual es creciente y cuél decreciente?
By =2x3-4 EQ 3x +2y =4
Solucion: Solucion:
Ay _ 3
=—=x+2
Y7
y= %x —4 Ay
é y= —%x +2
2
B(3,-2) A(0, 2)
3 X
A(0,~4) 2 >
3 N B(2,~1)
Pendiente: m = 2/3 > 0 = funcién creciente.

Ordenada en el origen:b = -4
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Ejercicios y problemas

Representa la recta que pasa por el punto
P(—4,-5) y tiene de pendiente m = 3/2. Halla su

ecuacion.

Solucion:

YX

P(-4,-5)

2

Pendiente:m = 3/2
Punto: P(—4,-5)

3 3
+5="(x+4)=>y="x+|
y 2(x )=y TR

Representa la recta que pasa por los puntos

A(-2,5) y B(4,—-3). Halla su ecuacion.

Solucion:

Pendiente: m = —3->__8__4
4+2 6 3

Punto:A(-2, 5)
4 4 7
—5=——(x+2)>y=——x+—
y 3(X )=y ST

Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

AY

Y X

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Solucion:
AY
(h5
©.3F
X
>
A@0,3) >b=3
A(0,3) y B(I,5) => m =2
y=2x+3
AY
X
Solucion:
AY
3
A(0, 1) X
>
B(3.-1
A@O,1)=>b=1
A@©, 1)y B3,—-1) > m=-2/3
y=—2x/3 + |

3. Funcion de proporcionalidad inversa

Halla mentalmente la constante de proporcionalidad
inversa de las siguientes funciones y di si son crecientes
o decrecientes:

K&y = 2/x

Solucion:

k =2 > 0 = Decreciente.

my=—3/x

Solucion:

k = -3 <0 = Creciente.

255



Ejercicios y problemas

Bl y=-4/x

Solucion:

k =—-4 <0 = Creciente.

my=6/x

Solucion:

k = 6 > 0 = Decreciente.

Halla las ecuaciones de las siguientes funciones defini-
das verbalmente. ;De qué tipo son?

EE] Doce personas tardan un dia en recoger las pata-
tas de una finca. Obtén el tiempo que se tarda en
funcién del nimero de personas.

Solucion:

y = 12/x = Es una funcién de proporcionalidad in-
versa.

B Un vehiculo hace un trayecto de 400 km a veloci-
dad constante. Obtén el tiempo del trayecto en
funcion de la velocidad.

Solucion:

t = 400/v = Es una funcién de proporcionalidad in-
versa.

E&A Halla 1a ecuacion de la siguiente funcién definida
por una tabla de valores. ;Qué tipo de funcion es!?
{Es creciente o decreciente?

X I 1=} 3 1-3]9]1]-°
-91 9 |1-3] 3 |- |

Solucion:

y = —9/x

Es una funcién de proporcionalidad inversa.
k =-9 <0 = Creciente.
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Representa grificamente las siguientes hipérbolas, di
cudles son crecientes y cudles decrecientes.

my=2/x

Solucion:

X
>
k =2 > 0 = Decreciente.
y = -3Ix
Solucion:
Ay
=_3
Y X
X
N
7
3
k = -3 < 0 = Creciente.
y = —4/x
Solucion:
Ay
= _i
y X
X
>
4

k = -4 < 0 = Creciente.

SOLUCIONARIO
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my=6/x

Solucion:

! |oy

N

Y X

k =6 >0 = Decreciente.

Halla las ecuaciones de las siguientes hipérbolas:

Solucion:

AY

YX

4

P(H'5)

Y X

0(0,0)

El rectangulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(l,5) y el punto de corte de las asintotas,
O(0, 0) tiene de area 5. Como la hipérbola es decre-

ciente:tk =5 = y = 5/x

YX

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Solucion:

0(0;0) X
P(L—1)

El rectdngulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(l,—1) y el punto de corte de las asintotas,
O(0, 0) tiene de drea |. Como la hipérbola es crecien-
tek=—-1=>y=-I/x

4. Traslaciones de la hipérbola

Halla mentalmente cudles de las siguientes funciones
son de proporcionalidad y calcula en ellas la constante
de proporcionalidad:

my=—2x+l

Solucion:

Funcion afin = No es de proporcionalidad.

Ely=-3/x

Solucion:

Funcién de proporcionalidad inversa, k = -3

my=x/4

Solucion:

Funcién de proporcionalidad directa, m = |/4

my=x2—6x

Solucion:

Funcion polinémica de grado 2, no es de proporcio-
nalidad.
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Ejercicios y problemas

EA Dibuja la hipérbola y = — I/x, traslidala 2 unidades E& Dibuja la hipérbola y = —4/x, traslddala 2 unidades
hacia arriba y calcula la nueva ecuacion. hacia abajo y 3 unidades hacia la izquierda y obtén

la nueva ecuacion.
Solucion:

Ay Solucién:
| Ay
aRE 4
Y X
X
>
i X
>
4
Ay
| Ay
y=== +2 2]
x [ -4,
I>|< Y x+3
>
4 X
= >
y=12
4///—
Dibuja la hipérbola y = 2/x, trasladala 3 unidades
hacia la izquierda y halla la nueva ecuacién. [ Dibuia la siguiente hipérbola:
I
o = +3
Solucién: VAR
Ay
Solucién:
-2 Ay
Y X K
2 X y=3 |
>
\ y
>
y=—t>+3
X=2
N
Ay I
i 2
I Y= X+3
2 X
>
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Halla la ecuacién de las siguientes hipérbolas:

100 AY \\
g
7

Solucion:
Ay
P(5,4
y=3 L( )
Q#4,3)

El rectangulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(5,4) y el punto de corte de las asintotas,
Q(4, 3), tiene de area |. Como la hipérbola es decre-
ciente:k = |
Las ecuaciones de las asintotas son:
y=3=r=3
X=4=s=4

I
x—4

+3

La ecuacion esy =

YX

Solucion:

Y X

S
Q(=2,-3) 5/0%-_—4)

El rectangulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(3,—4) y el punto de corte de las asintotas,
Q(-2,-3), tiene de area 5. Como la hipérbola es cre-
ciente:k =5

Las ecuaciones de las asintotas son:
y=—3=r=-3
X=—2=s=-2

x+2

La ecuaciéon esy =

Para ampliar

¥ Representa graficamente las siguientes ecuaciones.

¢A qué corresponde cada una de ellas?
a)x=0 b)y=0

Solucion:

a) Ay

Y X

x = 0, es el eje de ordenadasY

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Y X

y =0, es el eje de abscisas X
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[E Representa graficamente las siguientes ecuaciones. [H Halla la ecuacién de la siguiente funcién definida
iQué tipo de funciones son? Halla la pendiente de por una tabla de valores y clasifica ésta:
cada una de ellas. - I DY 5 10
a)y=x b) y = -x 3 3 3 3
Solucién:
a) A Solucién:

y = 3 = Funcién constante.

I Haz una tabla de valores para la siguiente grafica:

Y X

Ay

YX

Es una funcion lineal o de proporcionalidad directa.
Pendiente:m = |
b)

Ay
Solucion:

Y X

Halla mentalmente la pendiente y la ordenada en el
origen de las siguientes funciones afines:

y=x+2
Es una funcion lineal o de proporcionalidad directa.
Pendiente:m = — | Solucién:
Pendiente:m = |

Ordenad | origen:b = 2
Representa la siguiente funcién definida por una rdenaca en el origen

tabla de valores:

x| 1+ [ 2] 5 [-o My =-x+2
y 2 2 2 2 Solucion:
Pendiente:m = — |
Solucién: Ordenada en el origen:b = 2
Ay
HE y =5x+ 1
yT2
Solucion:

Y X

Pendiente:m =5
Ordenada en el origen:b = |

260 SOLUCIONARIO
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BN y=-x5-1

Soluciodn:
Pendiente:m = —1/5
Ordenada en el origen:b = — |

Halla mentalmente la pendiente y la ordenada en el
origen de las siguientes funciones afines:

B y=2x+1

Solucion:
Pendiente:m = 2
Ordenada en el origen:b = |

BB y=-x3+4

Solucion:
Pendiente:m = —1/3
Ordenada en el origen:b = 4

B y = 6x-2

Solucion:
Pendiente:m = 6
Ordenada en el origen:b = -2

B y=-2v5-3

Solucion:
Pendiente:m = —2/5
Ordenada en el origen:b = -3

Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

115 AY

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Solucion:

AQ, 1y A1)

YX

A@O,1)=>b=1
A0, 1)y B(l,2) > m = |
y=x+1

116} AY

YX

Solucion:

YX

AQ,-1)=b=—1
AQ,~1)yB(l,—2) = m=—I

y=—x—1

Halla la ecuacién de la siguiente funcion definida
por una tabla de valores. ;Qué tipo de funcion es?
{Es creciente o decreciente!

X 172 | -1/2 | -1 2 -2
y 2 -2 | -1 12 {=1/2
Solucion:

xy=I|=y=1/x
Es una funcién de proporcionalidad inversa.
k =1 > 0 = Decreciente.
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Halla la ecuacién de la siguiente funcion definida
por una tabla de valores. ;Qué tipo de funcion es!?
{Es creciente o decreciente?

x | 172 |-12] 1 -1 2 -2
y | -2 2 -1 =129 12

Solucion:

xy=—|=y=-1/x

Es una funcién de proporcionalidad inversa.
k =—-1 <0 = Creciente.

Haz una tabla de valores para la funcién represen-
tada en el siguiente grifico:

.

X
>
Solucion:
x | -6/ -4|-2|0 2 4
y | -6 -5|-4]-3|-2/-1|0

Dibuja la siguiente hipérbola:y = —% +2

Solucion:

262

EEHl Dibuja la siguiente hipérbola:y =

Solucion:

x—2

Y X

Dibuja la siguiente hipérbola:y = x% -3

Solucion:

Y

SOLUCIONARIO
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Problemas

EEE] Un camion circula con velocidad constante de
80 km por hora. Obtén la formula del espacio que
recorre en funcién del tiempo que esta circulando.
iQué tipo de funcién es?

Solucion:

e = 80t
Es una funcién lineal o de proporcionalidad directa.

EEZ] Una recta pasa por el origen de coordenadas
O(0, 0) y tiene de pendiente I,5. Halla la ecuacién
de dicha recta y represéntala graficamente.

Solucion:

Si pasa por el origen O(0, 0) es una funcién lineal o
de proporcionalidad directa y de pendiente m = 1,5.
Luego:y = 1,5x

Ay

y=1,5x

Y X

EEH Una funcion de proporcionalidad directa pasa por
el punto P(2,5). Halla la constante de proporcio-
nalidad y la ecuacién correspondiente.

Solucioén:
P(2,5) = m =5/2
La funcién es:y = 5x/2

EEd Escribe un enunciado verbal para una funcién line-
al de ecuacién y = 2,5x

Solucion:

Solucién abierta, por ejemplo:
Un grifo vierte, de forma constante, 2,5 litros por
minuto.

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Halla la ecuacién de la funcién que obtiene el peri-
metro de un triangulo equilatero en funcién de la
medida del lado. ;Qué tipo de funcién es?

Solucion:
y = 3x = es una funcién
lineal o de proporcionali-
dad directa.
X

EEH En una tienda hacen un 15% de descuento en
todos los articulos durante las rebajas. Escribe la
ecuacién que expresa el descuento en funcion del
precio. Halla también la ecuacion de la funcion que
da el precio final que se paga en funcion del precio
inicial. ;Qué tipo de funciones son!

Solucion:

La funcién que expresa el descuento es:

y = 0,15x
La funcién que expresa el precio final es:
y = 0,85x

Ambas son de proporcionalidad directa.

Clasifica las siguientes ecuaciones como funciones
constantes, lineales, afines o no es funcién. En las fun-
ciones, halla la pendiente.

EEy=5

Solucion:

Funcién constante. Pendiente:m = 0

__x
Emy--2

Solucion:

Funcion lineal o de proporcionalidad directa. Pen-
diente:m = —2/5

y=3-7
Solucion:

Funcién afin. Pendiente:m = 1/3
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Bl x=-4

Solucion:

No es funcion.

Halla las ecuaciones de las siguientes rectas, di cudles
son funciones y clasifica éstas:

133 AY

/§
/

Solucion:

B(6,3)

A=6,-2) | | 12

Funcion afin que pasa por A(—6,—2) y B(6, 3)
S EIS2IRNO
6-(-6) 12
I

5 5
t2=—(x+6)=>y=—x+—
/ R X TO =y =Xt

134 A

Y X

Solucion:
No es una funcion.
x =1

264

g
Solucion:
Funcién constante.
y=-2
136 AY
X
>

Solucion:

0(0,0) =]
AG-D

Funcién lineal o de proporcionalidad directa que
pasa por el origen O(0,0) y A(3,—1)
X

|
=——: —_——
m="377"73

Un taxi cobra por bajada de bandera 2,4 € y por
cada paso del taximetro 0,05 €. Halla la ecuacién
que expresa el coste en funcién del nimero de
pasos. ;Qué tipo de funcién es?

Solucion:
y = 0,05x + 2,4
Es una funcién afin.

SOLUCIONARIO
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Halla las ecuaciones de las siguientes rectas, di cudles
son funciones y clasifica éstas:

138 oY

Y X

Solucion:

No es una funcion.
X =—4

139 AY

T

Solucion:

ol 5
/

Funcién afin que pasa por A(0,—-2) y B(3,—1)
m = -1-(2) _ 1
3-0

-2

w|x wi

I
+2=—x=y=
Y 3 Y

m AY

Y X

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Solucion:

0(0,0)

Ay

-3
AQ2,-3)

Funcién lineal o de proporcionalidad directa que
pasa por el origen O(0,0) y A(2,-3)

2 Y2

YX

Solucion:
Funcién constante.
y=3

KLl Halla la ecuacién de una recta que pasa por el
punto A(3,—4) y es paralela a la recta y = 2x.

Representa ambas rectas.

Solucion:

Si es paralela a y = 2x tie
m=2

Si pasa por el punto A(3,
y+4=2x-3)=y=2

4

ne su misma pendiente:

—4), su ecuacion sera:
x— 10

2
y = 2X

y=2x—|(y

Y X

A@B3,-4)
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KB Escribe una expresién verbal para la siguiente
ecuacién:y = [0x + 8

Solucion:

Solucién abierta, por ejemplo:

Un técnico cobra 8 euros por visita y a 10 euros cada
hora de trabajo.

[ Dada la siguiente tabla, represéntala en unos ejes
coordenados y halla la ecuacién correspondiente:

x| 2 ) 4 —4
y | 4 2 5 |

Solucion:

B(2,4)

A(=2,2) 2
/ r

>
La ordenada en el origen es b = 3
La pendiente es: m = _amr 2
2-(-2) 4 2
X
=+3
’73

KH Halla las ecuaciones de las siguientes funciones
definidas verbalmente y clasifica éstas:

a) La entrada a un jardin boténico cuesta 3 €.
Obtén el coste en funcion del tiempo de la
visita.

b) La entrada a un jardin botdnico cuesta 3 €.
Obtén el coste en funcién del nimero de visi-
tantes.

Solucion:

a)y=3
Es una funcién constante.
b) y = 3x

Es una funcién lineal o de proporcionalidad directa.

266

Halla las ecuaciones de las siguientes rectas, di cudles
son funciones y clasifica éstas:

146 oY

Y X

Solucion:

0(0,0) IA(I,I)

YX

Funcién lineal que pasa por el origen O(0,0) y A(l,1)
m=|=y=x

147 AY

L
7

Solucion:

No es una funcion.

x=0

[148| AY

X
>

Solucion:

Funcién constante.
y=0

SOLUCIONARIO
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Y X

Solucion:

y <

00.9 _/IA(|,—|) "

Funcién lineal que pasa por el origen O(0,0) y A(l,—1)
m=-l=y=-x

Para profundizar

EEl Los ingresos y los gastos de una empresa en millo-
nes de euros en funcién del nimero de afios que
lleva funcionando, vienen dados por las formulas:
I(x) = 3x G(x)=2x+5

Halla la ecuacién que obtiene los beneficios.

Solucioén:

Beneficios = Ingresos — Gastos
B(x) = I(x) — G(x)

B(x) =3x—(2x + 5)

B(x) =x-5

Un vehiculo hace un trayecto de 500 km a veloci-
dad constante. Obtén la ecuacién que expresa la
velocidad en funciéon del tiempo.

Solucion:
_ 500
v=2"

i

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

EE] Una funcién de proporcionalidad inversa pasa por
el punto P(3,5). Halla la constante de proporcio-
nalidad y la ecuacién correspondiente.

Solucion:

k=3-5=15

La ecuacion es:
15

y=_
X

Halla las ecuaciones de las siguientes funciones de pro-
porcionalidad inversa:

153 AY

YX

Solucion:

O(0,0)

Y X

o

P(2,-3)

El rectangulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(2,-3) y el punto de corte de las asintotas,
O(0, 0), tiene de drea 6. Como la hipérbola es crecien-
te=k=-6

Las ecuaciones de las asintotas son:

y = 0;x = 0 = Es de proporcionalidad inversa.

La ecuacion esy = ——
X
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Solucion:

Y X

0(0,0)] 4
P(2,-2)

El rectdngulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(2,—2) y el punto de corte de las asintotas,
O(0, 0), tiene de area 4. Como la hipérbola es cre-
ciente => k=-4

Las ecuaciones de las asintotas son:

y = 0;x = 0 = Es de proporcionalidad inversa.

> _ 4
La ecuacién esy = ——
X

Halla mentalmente cudles de las siguientes funciones
son de proporcionalidad y calcula en éstas la constante
de proporcionalidad:

155014} tiempo que se tarda en vendimiar una finca de
naranjos en funcién del nimero de personas,
sabiendo que 6 personas tardan 8 dias.

Solucion:
Es de proporcionalidad inversa.
La constante de proporcionalidad es k = 6 - 8 = 48

EE3 La altura de una persona esta en funcién de su
edad. Cuando nace mide 52 cm, a los 10 afios mide
1,25 m, a los 20 afios mide 1,75 m y a los 30 afios
mide 1,75 m

Solucion:

No es de proporcionalidad.

268

Dibuja la hipérbola que tiene como constante de
| P q
proporcionalidad inversa k = 4 y cuyas asintotas
sonx=-2ey=3

Solucion:
k=4
X=-2=s=-2
y=3=r=3
La formula es:y = +3
x+2
Ay
4 \‘\
y=3
‘\\ 9
N
D

Halla la ecuacion de las siguientes hipérbolas:

153 oY

Y X

/‘

Solucion: Ay
I>I<
EEAREEER
y==1-Q@\=1| 4
ﬁ>

El rectangulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(4,-3) y el punto de corte de las asintotas,
Q(2,—1), tiene de drea 4. Como la hipérbola es cre-
ciente => k=-4
Las ecuaciones de las asintotas son:
y=-l=>r=-I
X=2=s=2

4

La ecuacion esy = ——— — |
x—2

SOLUCIONARIO
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YX

Solucion:

T~ 1R2)3)
N

Y X

o~
1}
X

El rectangulo que tiene como vértices opuestos el
punto P(3,5) y el punto de corte de las asintotas,
Q(2, 3), tiene de area 2. Como la hipérbola es decre-
ciente => k=2

Las ecuaciones de las asintotas son:

y=3=r=3

X=2=s=2

La ecuacion esy = +3

xX—2

M Haz una tabla de valores para la funcidn que obtie-
ne el perimetro de un cuadrado en funcién de lo
que mide el lado.

Solucion:

Lado: x 1123|145
20

o
o
o

Perimetro:y | 4

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

H& Obtén la ecuacion de la funcién dada por la
siguiente tabla y clasificala.

x 2 -2 6 -6
y -3 3 -9 9
Solucion:
La razén pAS —E es constante.
X 2

La funcién es lineal o de proporcionalidad directa:

y=-—x

2

HH El IVA en alimentacion es de un 7%. Escribe la for-
mula que da el IVA en funcién del precio. Halla
también la ecuacion de la funcién que expresa el
precio final que se paga en funciéon del precio ini-
cial. ;Qué tipo de funciones son?

Solucion:

Formula del IVA:y = 0,07x
Precio final con IVA:y = |,07x
Ambas funciones son de proporcionalidad directa.

& Halla la ecuacion de la recta que pasa por el punto
P(—1,4) y es paralela a la recta siguiente:

y=3x/2+5

Solucién:

Si es paralela ay = 3x/2 + 5, tiene su misma pendien-
te=m=3/2

Si pasa por el punto A(— 1, 4), su ecuacion sera:

3 3 I
—4 == + )=y ="x+—
y 2& )=y TR

& Halla la ecuacion de la recta que pasa por el punto
P(1,4) y es paralela a la recta siguiente:

2x+y=5

Solucion:

2x+y=5=y=-2x+5

Si es paralela, tiene su misma pendiente = m = -2
Si pasa por el punto A(l, 4), su ecuacion sera:
y—-4=-2(x-1)=y=-2x+6



Ejercicios y problemas

Un técnico de electrodomeésticos cobra 9 € por ir
a domicilio, mas 8 € por cada hora de trabajo.
Halla la ecuacién que calcula el coste en funciéon
del tiempo que tarda en hacer el trabajo. ;Qué
tipo de funcién es?

Solucion:
y=8x+9
Es una funcién afin.

8 Una oficina A de alquiler de coches cobra 12 €
por dia. Otra B cobra una cantidad fija de 20 €
mas 5 € por dia. ;Cudndo interesa alquilar el
coche en la oficina A? ;Y en la oficina B?

Solucion:
Oficina Aty = 12x
Oficina B:y = 5x + 20

Haciendo una tabla de valores para las dos oficinas
se tiene:

N° de dias: x 11213/ 4|5]6
Oficina A. Dinero:y | 1212436486072
Oficina B. Dinero:y |25/3035/4045|50

Se observa que para uno o dos dias la oficina A es
mas barata, y para tres dias o mas la oficina B es mas
barata.

La ecuacién que relaciona la presion con el volu-
men de una cantidad determinada de gas a tempe-
ratura constante viene dada por la férmula PV = k.
Obtén la constante de proporcionalidad sabiendo
que cuando la presién es de 8 atmosferas, el volu-
men es de 4 litros y completa la siguiente tabla de

valores:
P | 2 4 8 16
\" 4
Solucion:

La constante k =8 - 4 = 32

P (atm) 1|24 8]16
V (litros) 3216|842

270

& Dibuja la hipérbola en la que k = 3 y que tiene
como asintotas x = | ey = -2
Solucion:
x=1=s=1

y=-2=r=-2

La formula es:y = LI -2
X —_—

Ay

Y X

K& Representa graficamente las siguientes funciones y
halla sus puntos comunes:

a) y = 6/x
b)y=—x+1
Solucion:

Y X

No tienen ningln punto en comun.

SOLUCIONARIO
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Aplica tus competencias

Un coche circula a una velocidad constante de
80 km/h. Calcula la ecuacién del espacio en fun-
cién del tiempo. ;Qué tipo de proporcionalidad
es? Calcula la constante de proporcionalidad y
haz la representacién grafica.

Solucién:

e = 80t

Es de proporcionalidad directa.
La constante es m = 80

AE
500
7 400 e - 80t
=)
= 300
g
2200
Q
—
100
T
N
12345678910
Tiempo (h)

Comprueba lo que sabes

Define funcién lineal o de proporcionalidad
directa y pon un ejemplo.

Solucién:

Una funcién es lineal o de proporcionalidad
directa si al multiplicar la variable independiente
x por un numero, la variable dependiente y queda
multiplicada por dicho niimero. Su ecuacién es:

y = mx (m # 0, m es la constante de pro-
porcionalidad directa)

Su representacién grifica es una recta que pasa por
el origen de coordenadas O(0, 0)

Ejemplo

y = 2x

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Un vehiculo tiene que recorrer 1200 km. Calcu-
la la ecuacién del tiempo que tarda en funcién
de la velocidad. ;Qué tipo de proporcionalidad
es? Calcula la constante de proporcionalidad y
haz la representacién grifica.

Solucién:
1200
t=
v

Es de proporcionalidad inversa.
La constante es k = 1200

AT
50

Tiempo (h)
N A
S & S

—_
S

>
40 80 120 140 180
Velocidad (km/h)

H De las siguientes funciones, halla mentalmente
cudles son de proporcionalidad, y en éstas halla
la constante de proporcionalidad y di si son cre-
cientes o decrecientes.

a)y=2/x b)y=-3x+5
C)y=x2—3x d)y=-1,5x
Solucién:

a) Funcién de proporcionalidad inversa. Constan-
te: k = 2 > 0 = Funcién decreciente.

b) No es de proporcionalidad.

¢) No es de proporcionalidad.

d) Funcién de proporcionalidad directa. Constan-
te: m = —1,5 < 0 = Funcién decreciente.

271



Comprueba lo que sabes

A Representa graficamente las siguientes ecuacio-
nes, di cudles son funciones y clasifica éstas:

a)y=0/x

b) y=-x/2
x=5
d)y=2x-3
Solucién:
a)
AY
P2, 3)
6
X
0(0,0) i

Funcién de proporcionalidad inversa.

b)
Ay

o
Y+

A2, 1)

Funcién de proporcionalidad directa.

9]

AY

Y <

No es funcién.

272

d)

X
>

B(1, —1)
A0, -3)l/ |

1

Funcién afin.

Il Halla las ecuaciones de las siguientes rectas, di
cudles son funciones y clasifica éstas:
Ay AY
a) b
) 9
d)
e

/ §

Y<

Solucién:
a) x = —2, no es funcién.
b)y = x/3 + 2, es una funcién afin.

¢) y = —2x/3, es una funcién lineal o de proporcio-
nalidad directa.

d)y = 2, es una funcién constante.

Bl Representa la recta que pasa por los puntos
A(-2, 3) y B(4, —5). Halla su ecuacién.

y=~£x+L
3773
A(—Z,S)\ 6

Solucién:

Y <

B(4,-5)

SOLUCIONARIO
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Pendiente: A(-2, 3), B(4, -5) =
-5-3 8 4

m =

4-(2) 6 3
Punto: A(-2, 3)

y—3=—§(x+2):>y=—%x+%

HA Un clectricista cobra 10 € por ir a domicilio,

mds 5 € por cada hora de trabajo. Halla la ecua-
cién que calcula lo que cobra en funcién del
tiempo que tarda en hacer el trabajo. ;Qué tipo
de funcidn es? Escribe sus caracteristicas funda-
mentales.

P(3,—4)

|

b) El rectdngulo que tiene como vértices opuestos

el punto P(3, —4) y el punto de corte de las
asintotas, Q(2, —1), tiene de 4rea 3. Como la
hipérbola es creciente = k = -3

Las ecuaciones de las asintotas son:

Solucién:
y =5x + 10

Es una funcién afin. Es una recta de pendiente 5,

creciente y de ordenada en el origen 10

Halla la ecuacién de las siguientes hipérbolas:

y=-1=r=-1

Xx=2=s=2

La ecuacién esy = — . -1
x—2

A Seis personas tardan ocho dfas en hacer un tra-

bajo. Obtén el tiempo que se tarda en hacer el
mismo trabajo en funcién del nimero de perso-
nas. ;Qué tipo de funcién es? Escribe sus carac-

Ay Ay
|
|
~— | | I
& / DS
\ [ ke
|
/
|
Solucién:
AY
P (\’ 5
QL 3) 2| S
_ MEE]
X
>

|
1
X

a) El rectdngulo que tiene como vértices opuestos
el punto P(0, 5) y el punto de corte de las asin-

totas, Q(~1, 3), tiene de drea 2.

Como la hipérbola es decreciente = k = 2
Las ecuaciones de las asintotas son:
y=3=r=3

x=—1=>s=-1

+3

La ecuacién es y =

X+ 1

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

teristicas fundamentales.

Solucién:
k=6-8=48
y = 48/x

Es una funcién de proporcionalidad inversa, de
constante k = 48 y decreciente.
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Paso a paso

Representa gréficamente la siguiente funcién:
y=2x+3

Clasificala y halla la pendiente y la ordenada en
el origen. Estudia el crecimiento.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Representa grédficamente la siguiente funcién y
sus asintotas:

2

x—1

-3

y =
Calcula el valor de k y estudia el crecimiento.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Practica

Plantea el siguiente problema y resuélvelo con ayuda de
DERIVE o GeoGebra:

Halla la férmula que calcula el coste de las peras
si un kilo cuesta 1,23 €. Represéntala gréfica-
mente. ;Qué tipo de funcién es? Halla la pen-
diente.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Internet. Abre la web: www.editorial-bruno.es
y elige Matemdticas, curso y tema.

Representa grificamente las siguientes ecuacio-
nes, di cudles son funciones y clasificalas. Halla
la pendiente de las funciones y di si son crecien-
tes o decrecientes:

a)y=§ b)y=4
3
ox=-5 d)y=—%+2

274

Solucién:
a) Ay
6
5
4
3
2
! X
N
6 5 4 B3 D2 1123456'
=2
-3
—4
-5
6

Funcién lineal.
Pendiente: m = 2/3
Creciente.

SOLUCIONARIO
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b) Ay

1 X
N
% 5 4 B 2 N 2 3 435 6
=2
-3
—4
=5
-
Funcidn constante.
Pendiente: m = 0
C) ILY
6
5
4
3
2
1 X
N

% 5 4 B2 h 123 456 7

No es funcién.

d) y

\

6 5 4 B D2

Funcién afin.
Pendiente: m = —1/5
Decreciente.

Dibuja la gréfica de las funciones afines si-

guientes, halla en cada una de ellas la pendiente
y su ordenada en el origen. ;Cudl es creciente?
¢Cudl es decreciente?

2x
2

3

b)y:—%+3

a)y=

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Solucién:
a) Ay
6
5
4
3
2
1

»
6 5 4 3 2 -1 /1(2 345 6 7
=

Pendiente: m = 2/3
Ordenada en el origen: b = —1
Creciente.

b) y

\

-6 5 4 3 2 41 1 2 3 456

Pendiente: m = —1/4
Ordenada en el origen: b = 3

Decreciente.

Representa grficamente las siguientes funciones
y sus asintotas:

1 3
=— -2 b)y = 4
a)y X+3 )Y X—2+

Calcula el valor de k y estudia el crecimiento.

Solucién:
a) Ay
6
5
4
3
2
1

6 5 4 B\2 1

k =1 > 0 = Decreciente.
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b) Ay C) Ay
6 6
5 \\ 5
4
\3 3
2
! X ! X
N »
S5 2 ] d 34356 7 6 5 4 &l 1123456'
-2 =2
-3 -3
—4 4
=5 =5
% -
k=3 >0 = Decreciente. Funcién de proporcionalidad directa.
Constante: m = 1/5
Representa las siguientes funciones, di cudles son d) A\
de proporcionalidad directa o inversa y halla en 6
, . . 5
éstas la constante de proporcionalidad: i
4 3
a)y=-3x+1 b)y=-—— >
X \ <
X 2 -5 432 \ 112 56>
Oy==— d) y=x*-3x TrErP2AN
5 :
o, -3
Solucién: ~
=
a) .
Clasifica las siguientes funciones y halla mediante
ensayo-acierto su férmula:
X\
5 5 4 B 2 11 345 6 7 m A
i i "I't
b) 5
Ay ' 4 -
6 -
5
4 .
, Solucién:
2 Funcién afin.
1
5 , 3
S5 H 520 1323 435362 Formula;y=_x+1
—1 2
=2
-3
-4
” 181 T
-6

Funcién de proporcionalidad inversa.
Constante: k = —4
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Solucién:

Funcién constante.

Férmula: y = %, obieny =25

Solucién:

Funcién racional.

Férmula: y =

X+ 1

Solucién:

Funcién lineal.

Férmula: y = —%x

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda

de DERIVE o GeoGebra:

KB Halla la férmula para calcular el coste de la leche
si un litro cuesta 0,85 € y represéntala gréfica-
mente. ;Qué tipo de funcién es? Halla la pen-
diente.

UNIDAD 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Solucién:
y = 0,85x

6 55 4 B 2 -

Funcién lineal.

Pendiente: m = 0,85

En el contexto del problema, la funcién solo tiene
sentido parax > 0

EEH Una persona tiene que recorrer 6 km a velocidad
constante.

a) Calcula el tiempo que tarda en hacer el reco-
rrido en funcién de la velocidad.

b) ;Qué tipo de funcién es?
¢) Halla la constante de proporcionalidad.

d) Representa la funcién grdficamente.

Solucién:
a)t= €
v

b) Es una funcién de proporcionalidad inversa.
k=6
d) Grifica:

6 5 4 3 20
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